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einmal, wdbrend ber Penbel 60 Scdhlage thut; benn
bei jebem Umlauf des Rabed begegnet ein und bers
felbe 3abn jeber ber Paletten 1 und K einmal, wasd
bem Penbel 2 Sayldge thun lift. TWenn alfo bas
$Rab 30 3dbne bat, fo bringt ¢5 jweimal 30 ober
60 Sdlage beroor. Diefes Rad muf alfe 120
Umldufe in einer Stunbe madpen, weil 60 Sdlage,
weldhe ¢85 bei jebem Umlauf madt, 120 mal in
7200 Sdhlagen enthalten finb, bie ber Penbel ober
$Perpenvifel ftundlidh madt.

Um nun bie Hn%ul_;l ber 3abne ber Miber E F
unb ibrer Gietriche e ﬁu beffimmen, muf man bes
merfen, baf bad ecine Hab E feinem Getriebe e fo
viel Umgange maden I4ft, wabrend e8 einen madt,
als bie Anzabl ber Sabne ves Bretviebed in ber Jabl
ber 3dbne bes Kabed entbalten find; benn angenoms
men, baf bad Mad E 72 3dbne und bad Getriebe
e nur 6 babe, fo madit bad Getriebe 12 Umldufe,
wdabrend baé Rab nur einen madt, wad ganj aus
genfdyeinlich geariindet ift, benn jeder 3abn bes Mas
bed lafit einen %}nhn bed Setriebed fortjdreiten: fos
bald alfo bas etriebe um 6 3dbne bes Habed
fortgefdyritten ift, wad einen Umgang beffelben auss
madyt, fo ift bag Rab erft um 6 3dbne fortgegan:
gen; ebe e8 alfo feinen Umlauf vollenben fann, bat
e5 nody 66 3dbme yu burdplaufen, in welcher eit
bas Getriebe fih nodhy 11 mal brebt; rechnet man
nun bierju nody ben einen Umgang, Uen eS fdon
gemadyt bat, fo ergibt fidh, baf ¢ fih 12mal ums
brebt, wabrend bad Rab fih nur einmal brebt; aus
benfelben Grlnben wird bad Mad I, weldes 60
Bdbne baf, bem etriebe f, von 6 Bdbnen, 10 Ums
gdnge machen lafjen. Sonach madyt alfo bas burd
bas Getriebe e geftiiste Rab F 12 Umgdnge, wdbs
vend bas Mad E nur einen madbt, und bas Ges
tricbe f madpt 10 Umgdnge, wdbrend bad HRab E
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nur einen madht; bad Betviebe £ madt 12 mal 10
Umadnge fir cinen bed Rabes E, wasd 120 in Sume
ma madyt; aber bad Rab G, welded burdy bad Hes
tricbe { getragen wird, verurfacht bei jebem Umgang,
ben e madt, bem Penbel 60 Sdldge. Diefes
Mad G alfo lafit bem Penbel, wdbrend bas Rab E
einen Umgang madht, 60mal 120 Scbhlige thun,
wa$ fummarifd 7200 Sdlage ausmadit. Diefe
Summe ift bann bie Anzabl ber Schldge, welde
ber Pendel in einer Stunbe madyt, und bdag Rab
E braucht alfo gerabe eine Stunde zu feinem Ums
ang. TBie bier, fo it ¢6 audy in allen anbern

en.

Da bad Rab E in einer Stunbe fidh einmal
brebt, fo 1dft fih leicht begreifen, wie lange eine
foldye Mafdyine bis zu ibrem Ablauf geben Fann;
benn wenn bas HWadb D B0 undb dbad etriebe d 10
Bdbne bat, fo madt vad Rad einen Umgang, wdbs
rend bas Getriebe Deren 8 madit und braudyt fos
nad) bas Rad D 8 Stunbden ju feinem Umgang ;
wenn baber ber Penbelfaben 3 Umgdnge um ben
Gylinber madyt, fo braudyt bad Gewidt ju feinem
Kall 24 Stunbdben; wenn ber Faben 6 Touren um
ben Gplinber gemadht bat, braudt bad Gewidht ymwei
Zage undb fo fort, FMimmt man aber an, bad Rab
D babe 96 3dbne und bas Getriebe d beren 8, fo
braudyt bas Mad 12 Stunden, um fih einmal ju
breben; wenn alfo ber Faben fidh 16mal um ben
Eylinber gefcblungen, fo gebt bie Pendelubr 8 5.':.:3:
ununterbrochen fort. TWenn man endlih nod ein
HRab und nody ein Gefriebe ju dem Rdbermwerf ber
Pendelubr binjufligte und baé Rad D, anflatt in
bas Getriebe d einjugreifen, in bad neu dayu ges
Pommene Getriecbe unbd bad burdy felbiges geftipte
Mad in bas Getriebe d eingriffe, fo wirbe eine fol-
dpermafien eingerichtete Pendelubr nodh weit Idnges
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